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Comissao de Exanlw g; A 2000
. EXAME DE QUIMICA -
§ %«: A prova tem a duragio de 120 minutos e contempla 40 questoes;
4 . Confira o seu codigo de candidatura;
by 3. Para cada questdo assinale apenas a altemativa correcta;
© . A Naos permitido o uso de qualquer dispositivo electronico (maquina de calcular, telemoveis,
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Teoria atomica e estrutura da matéria
k O &tomo de Rutherford & comparado ao sistema planetario. A electrosfera é a regido do atomo que:
contém as particulas de carga eléctrica negativa C. contém neutroes

B. contém as particulas de carga eléctrica positiva D. contém protoes e neutroes

;385 espécies quimicas sequintes: 1K', 17Cl, 50Sn, oF, 1sS% e 3sBr. As espécies que podem formar, entre si, uma liga

A. 3sBr com Sn B. 155% com 1K* C. oF com gF e 3sBr e ssBr D.5Sn com sSn.
3. 0 chumbo & um metal pesado que pode contaminar o ar, o solo, os rios e os alimentos. O numero atomico (Z) do ¢

Sabendo que o ido plumboso (Pb*2) & responsavel pela toxicidade, os electroes mais energéticos estdo no subnivel?
A 6p? B. 6s? C.4f" D. 5d°

4. Devido a sua estrutura, um atomo de sodio tem as caracteristicas mencionadas abaixo, excepto:
A. Seu isotopo de massa 23 contém 12 neutroes

B. Fica com 10 electrdes quando se toma catido

C. Posstui 2 electrdes no primeiro nivel e 9 electrdes no segundo nivel

D. Tem 11 protdes no nicleo

5. A configuragao atomica de um elemento que, na tabela periodica, se encontra no 42 periodo e no VG-A &

A Is?2s72p°3s’3p° 4523d"°4p°5s*4d""5p°  C. 1s22s°2p°3s°3p°4s?3d""4p° 557 4d’

B.1s?2s°2p°3s’3p° 4s23d"4p’5s74d""5p’ D 15?257 2p® 35 3p® 457 3d"* 4p°® 557 4d* 5p’ ;
Termodinamica (T ermoquimica)

6. A termodinamica pode ser usada para determinar todas as seguintes situagdes, excepto:

.a velocidade da reacgao
; 50 & espontanea C. a velocid
g. : :i?:::ﬁ gﬂ; :t:: ﬁrr:: :g:z‘ééo ocor?e D. a variagao da entalpia de uma reacgao

unda lei da termodinamica é:
k Uma aﬂrma‘ia; q“:;na::: :azes%mpre exotérmicas C. a entropia do universo est aumen
A.as

Ba mo?:?wnsarvada numa reacgdo quimica D. a energia livre de Gibbs & uma fun

;‘:m aq,0] = 1213 JK-mol,

A 2051 JK

o a todas :

:: Sai‘ﬁo(goz?xouma g B. positivo, negalivo
posiuvo,

Caloule a vari ia padrdo para a seguinte (3% 2Ag:0;5) — Oz
) a variagao de entropia S°[Age] = 426 JIK-mol SEME 205 : ,i‘
B.-126.4 JIK C. +126.4 JK

ehMHe ___—— :
as temperaturas, entao AS écw o D. negaiivo, 2810

= AS=+53 KT
3 ntanea se bH = ke
40. Acima de qué temperatura espera-se que uma reag;a&) ;eK\Of ne 959%. i serh s orinea a QuaGuer e

. 9 K ’ 4 . : u
";d';s seguintes rela%bis termodinamicas sao verdadeiras, excepl: 0
11. Todas 25



-

B, AGiys = - RT In(K)
D. AH= AH°m +RT h(K’

: : Solugdes e Estequiometria
‘tg‘"’ a maxima massa, em gramas, de nitrato de sodio que pode ser dissolvida em 50 g de agua, a 10°C7
B.40 C.35 D.20

43, Uma solugao aquosa de brometo de calcio lem concentragdo jgual a 100glLe densidade praticamente igual a 1, '
TR A mnnal\daée. e titulo 580, respectivamente: .
A0; 0,05; 0.01 B.0,05; 0,10; 0,01 C.0,05; 0,025; 0,01 D.0,083; 0,

14, Tem-se 200 mL de solugao 0,2N de cido sulfurico. Deste volume, 50 ML s30 substituidos por 4gua destilada. Aov:

normalidade igual a:

A 024 B.0,15 C. 042 D.020 P
45. Que massa de hidroxido de sodio sOIC0 52 deve adicionar a 500 mL de solucao 0,1 N deste hidréxido, paraseobumsdufio
0.5 N7 (Admita que o volume da solugao nao se altera com a adicao do hidroxido de sodio).

A 08g B.1.0 C.409 D.80g

solvendo-se 0 25 mol de CaSOy que s encontra 85% dissociado contem
C. 31,107 particulas dispersas
D 27.8425.102 pant culas dispersas

16. Uma solugao preparada dis
A.3.1.10% particulas dispersas
B. 2.78425.10% part culas dispersas

17. Uma solugdo preparada dissolvendo-sé 0,25 mol ge CaS0. que se enconira 85% exerce Uma pressao osmofica de:

A 7.534 Kpa B.763,918 Pa C. 763,918 atm D.763.918 Kpa

18. Queimando 0,5/ do gas Butano (CaHzo) num fogao com endimento de combustao de 96.5%, o volume de Vaporl de agua
produzida, se medido 3 {000°C e 1atm, sera ge (ArH = 1; AC = 12)

A 11,2451 B, 241251 c.25! D. 11.65251

Cinética e equilibrio quimico
49. O dibxido de carbono @ um Qas formado pela reacgao entre 05 qases mondxido de carbono @ 0xigénio,

equagao quimica: COg * V2 Oz — COzg) ‘ : .
se que em 5 minutos de reacgdo foram consumidos 2 5mol de CO,qualea taxa de desenvolvimento da reac : ac
com 0 consumo de 077 e

‘, A 0,2 mol . min’ g.1,5mol . min* ¢.2,0mol . min’ D. 0,25 mol . min”

20. Sobre os factores que influenciam 8 velocidade de uma reacgao quimica & incorrecto afirmar que.

A Quanto maior a concentragao dos reagentes, maior a velocidade da reacgd0
8. Quanto maior a superficie de contacto, maior a velocidade da reacao
C. Quanto malor a pressdo, maior a velocidade da reacao A
D. A presenca de um catalisador mantém constante a velocidade da reacao
- ¢ o caminho

24, Observe @ representagao gréfica do desenvolvimento de uma reacq0 qQu . que relaciona @ energd ;
reacional. Assinale a alternativa que substtul correctamente (1),(2), (3) e (&), ,especxwamen\e.

E-

Energia

A. substratos, calot fiberado, estado ™
B, reagentes, energla de .
C. reagentes, energia cinetica, ¢*
D. reagentes, calof absorvido,
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51101520725 | A 03moll's"e0,1molLtst
75 |60 (4530|2510 B.-0 molLs"e 03 malL
e el ol B C.-0,25molL's'e0,1 ,,,;,,.L'.T ]

0 |05{10[15]20]25 D.0,1 mol.L.s"' e 0,3 mol.L s

23. Qbserve

Quando o G:\;?;"O‘aﬁ:dc::gu“:bm seguinte: 2NOzg) «» N2O4q)
R alcangads

m& e parcieis (Kp) deve ser gado, a pressao € 2 atm e ha 50% de NO em volume. O valor da constan

B.0,25 Neu e

24, Numa solugao aquos

atingido. 'nglae ag _: SULOSOrr:;zl'/Tl\. de um acido monocarboxilico a 25°C, o 4cido esta 3,7% dissociado apos

A 14 Assi pea e o valor correcto da constante de dissociagao desse &cido nessa temperatu
i C.1.4x104 D. 3,7x10%

| seguir que mostra as variagoes de ooncentraqéo em mol/L de NOz e N2y até aﬁuglem 0 éeq
m reacgao 2 NO; < NzOa. Determine a altemativa que indica o valor correcto de Ke IIBSSESZOOIIdleﬁBSt' e

~
EA A. 0,25
= O 4]
Ts
£ B.05 :
5 ; i
92,
_+ 5
Tempo D 2

Diagrama de reacgdo em equilibrio quimico
§ Equilibrio ionico e Reacgoes Redox
26. O Pt de uma solugdo de Al(NOs);a2,5.10° mol/l (Ka[Al(Hz0)e**=1,4.10° molll) &:
C.4,6021

A. 4,8539 B. 4,7280 D.1.87.10%

27. Em trés recipientes X Y e Z estdo contidas solugdes basicas desconhecidas de concentragao 0,1 i
- St ; . . ;1 mollL. M
solugdes com papel indicador universal, obtiveram-se 0S seguintes valores, respectivamente: pﬁ: 8,pH =10 :?,lad: ?3‘)‘151?:3?:

afirmagao CORRECTA:
A. No frasco Z, esta contida uma base forte C. Kb da base X é malor que Kb da base Y
B, Concentragdo de OH-de Z éigual a 10"*mollL D. A base X esta completamente ionizada

28. Juntando 300 ml de uma solugdo 1,5 M AgNOsa 450m
jera formagéo de precipitado de NaNOs
haver4 formagéo de nenhum precipitado

produgéo do metal manganés € realizada a
' W—’w«co:( ) agente( ) redutor(es) dessa equaga® é(sdo)
skt Grmar que o(s) agentels g
A.MnOz B.MnOz e CO: C.C0:
30, Pilhas € baterias 580 dispositivos t30 comuns Na nossa sociedade. AS semi-reacgoes descritas 3 SeY
Pode afirmar-se que esta pilha

| de uma solugao 2,5 M NaCl,
B. Havera formagéo de precipitado de A
. gCl
D. Ndo & possivel juntar estas substancias,

partir de uma reaceao de simples

uir ilustram o Que Qcore

numa pilha de 6xido de prata. metes s o
1o ; t +e — RAJls (eq) -
i"‘é‘! u:n?;:a éCi;’ao g0 s gl ((:n tem comg(r)eacqéo dacélulaa seguinte reacqao: Zne * AgzO\.\—th\O\.\ + 20
ta como 0 4nodo D, apresenta 0 zinco como 0 agente oxidante
B

B, apresenta 0 érido de pra




B.0Odg C.2,40g

: | € 0S respectivos potenciai 3 N . 5
Pb*+ 2e — Pb (E: = ; potenciais padrao de eléctrodos constantes da tabela e a

~(3 )~ AR
t’ 5;% ‘ A. na ponte salina, os electrdes migram do eléctrodo de
——— P i prata para o eléctrodo de chumbo
l ‘ salina B. o eléctrodo de prata e o anodo
_2[___? & o _y{ _Aagl__1 C. a diferenga de potencial da célula & 0,54 V
| | D. a equagao global da pilha é:
Pb(NOL), 1M AGND,. ™M Pb+2Ag" s Pb**+ 2Ag

33. A pilha alcalina apresenta vantagens sobre uma pilha de Leclanche (zinco-carvéo). Considerando que uma pilha alcalina seja
constituida por uma barra de manganés puro, outra de zinco poroso & uma pasta contendo KOH, a ddp inicial da pilha e a equacao
global da reacgao que nela ocorre, sdo; (Mn®* + 2" — Mn® E2 = - 118V) (Zn** + 2 — Zno Eo = - 0,76V

A. 042V e Mn®+ Zn?* — Mn? + Zn° C. 0,76V e Mn?* + Zn® — Mn° + Zn**

B.1.60V e Mn2* + Zn®* — Mn® + Zn* D. 1,18V & Mn® + Zn* — Mn#* + Zn®

Quimica Organica

34. Substituindo os hidrogénios da agua por radicals Alquila ou Arila oblem-se:
A. Aldeido B. Eter C. Ester D. Amina

35, Pertence a classe das aminas primarias © composto que se obtem pela substnu!qéo de: .
A Um dos atomos de hidrogénio do NHs por um radical alquila B, Um.dos alomos.de hidrogénic
o Um dos atomos de hidrogenio do NHs por dois radicals arila D. Trés atomos de Hid

y— CHz— CHz-l +2Na — 5 2Nl _
o repr por "A" @ 0 seu nome oficial $80, b
B.CsHs Propano C. CsHiz Hexeno-1

je caracteriza os compostos de Grignard é o:
v B. Chumbo i ©. Magnésio

39..0 nome do composto

I
H,C"‘CH;" C—0—-cH-CH; ¢
|
CH,




